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A kovetkez6 lapokon 20 kérdést, és mindegyikhez tobb valaszt talalsz.

A valaszok koziil pontosan egyet kell kivalasztanod.

A helyes valasz betiijelét a feladatsor végén mellélelt tablazatban kérjiik feltiintetni!

Javitds sordn a megolddsokat tartalmazo tablazatot javitjuk, igy csak az ide régzitett adatok alapjan szamoljuk
Ossze az elért pontjaidat.

Minden helyesen vdlasz 2 pontot ér.
A hibas valaszra nem vonunk le pontot, de részpontot sem adunk.

Ha valamelyik feladat megoldasa utan a megolddi tablazatban javitani szeretnél, azt egyértelm(en jelezd, az igy
javitott helyes valasz is teljes pontot ér.

J6 munkat!
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1. p Ko6ztudott, hogy a trépusokon féként fehér ruhat viselnek az ott él6 emberek, de az is

kozismert, hogy a sarkvidéki allatok bundaja vagy tollazata szintén fehér szind. Miért?

a. A sarkvidéki allatok vildgos szGrzete és tollazata jobban megakadalyozza az allatok kih(lését a
nagy hidegben, mintha s6tét szinl bundajuk lenne.

b. A sarkvidéki élGlények testébdl kifelé aramlé hét veri vissza a fehér bunda és tollazat igy
akadalyozza meg a héleadast.

c. A trépusokon a fehér szinli ruhazat a kivilrél érkez6 h6sugarakat veri leg jobban vissza, ezért igy
konnyebb elviselni a trépusi forrosagot, mint sétét ruhaban.

d. A fehér szin a fényhidny miatt alakult ki.
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2. Eurépaban sokkal hiivosebbnek érezziik ugyanazt az id&jaras-jelentésben mondott 15° C-os
hémérsékletet nagy szélben, mint szélmentes id6ében. A forré sivatagban jaré karavanok viszont nem
varjak a szelet, mert:

a. a sivatagban, a nappali forrésagban sokkal jobban szenvednek az arra jarok a széltél, mint a
szélcsendes héségtdl.
b. szeles id6ben a nagyobb kozegellenallds miatt nehezebben halad a karavan.
c. a forrd sivatag levegSje melegebb, mint az emberi test. Ebben az esetben a leveg6 anndl jobban
melegiti az embert, minél jobban fuj a forrd szél.
d. amelegid6ben né a parolgads sebessége, ami hiiti az embert és ez kellemetlen érzés.
3. =% Ha megérintiink egy fémtalcat, sokszor hiivosebbnek érezzilkk, mint a miianyagbdl késziilt

fogdjat. Ennek oka az, hogy

a fém hémérséklete mindig alacsonyabb a manyagénal.

a fém sokkal tébb hét sugaroz ki, mint a mlianyag, s ezért gyorsabban lehdil.
a fém gyorsabban vezeti el a kéz melegét, mint a mlianyag.
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a mlanyag jobb hévezet6, mint a fém.
S—
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4, Egy szamszerijasz szeretné minél kisebb energia felhasznalasaval kil6ni az nyilvessz6t, ezért el6sz6r
lassan huizza, masodjara gyorsan, mindkét esetben ugyanannyira megfeszitve az ijat. Melyik esetben fektet
be kevesebb energiat?

a. Azels6 esetben, mert a gyors hizashoz kisebb erét kell kifejteni.
Masodik esetben, mert a lassabb huzaskor révidebb ideig kell kifejtenie az er6t.
A két esetben ugyanannyi energiat kell befektetni, mert egyforman kell megfesziteni az ijat.

o

A két esetben ugyanannyi energiat kell befektetni, mert a nyilvessz6 sulya mindkét esetben
ugyanakkora.

A villanyszerel6knél él egy régi hagyomany, mely szerint, ha olyan elektromos berendezéshez
kell hozzaérni, amely ,, aram alatt all”, azt egy kézzel kell tenni, a masik kéznek pedig az ember zsebében
van a helye. Van-e ennek a szabalynak értelme?
a. Nincs, hiszen az aramiités veszélye mindenképp fennall.
b. Van, mert minél kisebb fellleten érintkeziink az dramjarta vezetGvel, annal kisebb a hatasa. Jobb
egy kézzel megfogni, mint kettével.
c. Van. Ha a talpunk szigetel6, nem tud zarddni az aramkoér, azonban ha a masik keziinkkel egy
foldelt targyat fogunk meg az elektromos aramkort zarjuk, testlinkén aram folyik keresztiil.
d. Nincs, az aramkér mindenképpen bezarul a fold felé.
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‘ Milyen ,intézkedést” kell tenni, ha azt észleljiik, hogy valakit aramiités ért?

a. Legfontosabb, hogy a sériiltet id6veszteség nélkiil kiszabaditsuk az dramkorbdl, fogjuk meg és
hlzzuk el az elektromos berendezés kdzelébdl.

b. Aramtalanitsuk a berendezést, példaul a biztositék kiiktatasaval.

Nem szabad a biztositékot lekapcsolni, mert a hirtelen dramvaltozds még nagyobb bajt okoz.

Sajat biztonsagunk miatt kilsé segitséget kell hivni.

o

N

7. “—4% pz sramiitéseknél mi okozza leginkabb az életveszélyt?
Az dram hGhatasa, amely az él6 szervezetet éri.

Az dram altal okozott izomgorcs.

Az dram altal a sejtszinten beinditott kémiai reakciok.
Az dram altal az idegi elektromos jelek tulvezérlése.
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Miért ,,all égnek” a hajunk, ha elektromosan feltoltédiink?
A leveg6ben |évé elektromos toltott részecskék vonzzak a toltott hajszalakat.
A fejbdriink és a hajunk ellenkezd toltésre tesz szert, ezért taszitjak egymast.
A t6ltott hajszalak azonos eldjel toltéssel rendelkeznek, ezek taszitjak egymast.
Nem is all égnek a hajunk ilyen esetben, ugyanis a hajszdl szigetelG, ezért nem tus feltoltédni.

a.
b.
c.
d.

Miért kell a mélységi buvaroknak hosszabb meriilés utan fokozatosan a felszinre emelkedni, akar
sok 6rat is kiilonb6z6 mélységben, vagy un. kiegyenlité kamraban tolteni?

a. A buvarok altal hasznalt |élegeztet6 palack tartalma nagy tisztasagu oxigén, a kiegyenlitéskor ezt
kell fokozatosan visszacserélni a felszinen talalhato kb. 21% oxigént tartalmazoé levegére.

b. A buvarok dltal haszndlt |élegeztet6 palackban lév6 oxigént melegen tartjik, a hideg tengerviz
okozta kihdlést megakaddlyozandd. Ezt kell fokozatosan visszaallitani a normal hémérsékletre,
kiilonben kdrosodna az ember tiideje.

c. A viz nyomdsa jelent6sen megemeli az emberi testre haté nyomadst, amit ellensilyozandé a
szervezet a bérszovetekbe nagymennyiségli vért pumpal. Ezt a folyamatot kell fokozatosan
visszaforditani.

d. A viz nyomasa miatt a mélységben az szervezet megvaltoztatja vér Gsszetételét (a belélegzett

gazkeverékbdl nitrogént kot meg). Ha tal gyorsan csokkenne a nyomds a vérben felszabaduld
nitrogén buborékokat keltene, ami embdlidhoz vezethet.
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10. Miért épitenek a gépkocsikba un. gylir6dési zonat?
a. A gylir6dési zéna megakadalyozza, hogy az utasok kirepiljenek az utastérbél, ugyanis mire az
utastér az az itk6z6 targyhoz ér lelassul a gépkocsi.
b. A gylir6dési zona meghosszabbitja a lassuldshoz sziikséges utat, amivel csokkenti a gyorsuldst, igy
dévva meg az ember belss szerveit.
c. Agylir6dési zdna megdvja a motor a sulyosabb sérilésektél.
A gépkocsik sima felliletének elérése érdekében.
11. Nagy hidegben az ember 6sszedorzsoli a kezét, hogy az felmelegedjen. Milyen energiat alakit at

ilyenkor az ember héenergiava?
a. Dorzsoléskor a mozgasi energidt alakitjuk at a surlédas segitségével hGenergiava.
b. Az emberi szbveteket a vér tartja megfelel6 hGmérsékleten, dorzséléskor helyi vérbdséget
okozunk a keziinkben, igy a vér h6energidjat érzékeljiik kozvetleniil a kezlinkben.
c. Nincs sz6 héenergiardl a melegedés csak egy pszichikai jelenség.

12. m

Dorzsoléskor az izmainkban tarolt potencidlis energia alakul at héenergiava.

Mire késziti fel az (irhajosokat az a gyakorlat, amikor nagy fordulatszamu ,centrifugdban”
forgatjak meg G6ket?
a. llyenkor a nagy sebesség elviselésére készitik fel 6ket.
b. Ez a gyakorlat arra szolgdl, hogy ha foldet érés kozben a kabin elkezd forogni, tudjanak térben
tdjékozddni.
c. Akilovéskor, foldet éréskor fellépd nagy gyorsulds elviselésére késziti fel az asztronautdkat.
d. A kitartasukat, batorsagukat tesztelik ilyenkor.

13. Miért lehet végzetes egy fagyasi sériilés az emberi szovetre?

a. Az emberi sejtek f6 alkotdérésze kb. 70 %-ban viz. Ha a sejtfolyadék 0°C alatt jéggé szilardul, az a
sejtfalat karositja.

b. Az sejtfolyadék bizonyos mennyiségli sot is tartalmaz, leh(iléskor ez az oldat tultelitetté valik, a
kicsapddo so pedig karositja a sejtfalat.

c. Bizonyos hémérséklet alatt az idegpdlyak elektromos ellenalldsa lecsokken (az elektromos
ellendlldas hémérsékletfiigg6!), igy zavarok keletkeznek véraram vezérlésével, ami a sejtek
mikodéséhez nélkiilozhetetlen.

d. Hidegben a sejtfal 6sszehlizddik, ami miatt a sejtfolyadék olyan nyomast fejt ki rd, hogy az
megsérilhet.
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& Magasugraskor egy 70 kg tomeg(i sportolé 200 cm magasan elhelyezett rudat ugrott at. Melyik

allitas helyes?

a. Az ugras technikdja megengedi, hogy az ugré tomegkdzéppontja mindvégig 200 cm-nél
alacsonyabban legyen.

b. Az ugré tomegkozéppontjat az ugras soran mindenképpen 200 cm f6lé kell emelni.
Az ugré tomegkozéppontja fligg a sportold testfelépitésétdl, ezért van olyan ugrd, akinél nem kell
a tomegkozéppontot 200 cm folé emelni, de van, akinél mindenképpen meg kell ezt tenni.

d. Ugraskor az ugrd a feje alacsonyabbra kertl, mint a |aba, ezért konny( atugrani a rudat

15. JMiért kell a nejlonharisnyat gyakrabban mosni, mint a selyemharisnyat?

a. A mlanyagok a hagyomanyos ruhaszoveteknél jobban t6ltédnek fel statikus elektromos toltéssel,
ami miatt jobban vonzzadk a port, és gyorsabban telitédnek a testbdl kivalasztédd pdrakkal és
zsirokkal.

b. A nejlonharisnya rugalmassaga gyorsan csékken a rarakddo por és szennyezddés hatasara, mig a
hagyomanyos anyagoknal ez a folyamat lassabb.

c. Nem kell gyakrabban mosni, s6t a nejlonharisnya nem tartalmaz lyukakat (normal esetben ©),
ezért nem tud a szennyez&dés felgy(lni, szemben a hagyomanyos szovetekkel.

d. lgazabdl arrél van szd, hogy a mlanyag konnyebben atveszi az emberi test héjét, amely mddositja
a harisnya szerkezetét, ezt allitja vissza a mosas.

&
16. w Miért konnyiti meg a borotvahab a borotvalkozast?
a. A borotvahabnak szerepe van a bérfeliilet sikositdsdban, ami miatt penge kénnyebben siklik rajta.
A borotvahab a benne [évé illéolajoknak készénhet6en meggyengiti a sz6rszalak szerkezetét, igy
konnyebben tudja elvagni a penge azokat.
c. A borotvahab leh(ti a bérfelliletet, ami 6sszehuzddik, igy a szérszalak kiemelkednek, ennek
kovetkeztében a penge kdnnyebben el tudja metszeni.
d. Afehér borotvahabon jobban latszanak a sz6rszalak.

P

Miért koti kotél az Grsétat végzo (rhajost az (irhajohoz?

a. Az (irhajé sebessége olyan nagy, hogy az (irhajés nem tudna utolérni, ha elhagyna.
Mivel az (irhajés nem képes dnmaga lendiiletét megvaltoztatni, ezért ha barmely kis sebességgel
tdvolodni kezd az Grhajétdl nem tudja megforditani a mozgasirdnyat.

c. A kotél abban segiti az Grhajost, hogy gyorsabban tudjon visszakapaszkodni az (rallomasra, ha
barmilyen un. Grszemét kozeledne hozza.

d. Pszichikai oka van, az ember tdvol a Foldtél igy nagyobb biztonsagban érzi magét.

17.

18. \@ Miért mondhatjuk azt, hogy a Foldet koriilvevo légkor védSpajzsként 6v minket?

A légkorbe érve a szildrd meteoritok és mads testek nagy része a surléddastdl felmelegedve elég.
A légkor megakadalyozza a vizpara eltavozasat.

A légkor nélkiil a vilaglrbdl érkez6 mérgez6 gazok elérhetnék a felszint.

A légkorben szebb a napfelkelte és a naplemente, és ez lelkileg felt6lti az embert.
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19. @ Miért ingadozik a sulyod egy érzékeny mérlegen még akkor is, ha teljesen mozdulatlanul allsz?

a.

A ki és belélegzett levegs sulya adja az ingadozast.
A sziviink minden dobbdanasakor a vériink elkezd gyorsulni, ami a test tomegkdzéppontjanak
mozgatdsaval jar, ez okozza az ingadozast.

Az izmok folytonosan remegnek, ez okozza az egész test mozgdsat, ezt jelzi a mérleg.
Ez csak a mérleg hibaja lehet.

20. £ Miért hajolunk el6re, ha széllel szembe megyiink?
a. A leveg6 mozgasiranyaba helyezve testlink fliggbleges tengelyét lecsokkenthetjiik a
kozegellendllas erejét.
b. A foldfelszin kozelében a szél gyengébb, felfelé haladva er6sodik, ezért kell a felsGtestiinket
el6bbre donteni.
c. A szél altal kifejtett erd fligg az irdnyaval szembenallé fellilet nagysagatdl, ezért ha a szél iranyaba
fordulunk, lecsdkkenthetjiik a szél altal kifejtett er6t.
d. A szél ereje is, a gravitacios er6 is a testlink tomegkozéppontjdban hat. E két eré eredéje
fliggblegestdl eltérd iranyld, atmegy a test tomegkdzéppontjan. A két eré testlinket ellenkezd
irdanyba eldonteni igyekv6 hatdsa csak akkor egyensulyozza ki egymast, ha az eredé erd atmegy a
tomegkdzépponton és a talpunkon, ehhez testiinknek el6rehajolt helyzetben kell lennie.
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